



「官方带娃」体现政府「兜底监护」责任

○戴先任

蒸花馍、做烘焙、学习古法纸浆制作、投壶、跳绳……正值暑假,“神兽”们的暑期托管问题,让诸多家庭犯难。山东各地上线“官方带娃”服务,开设特色课程,破解暑期“看护难”。(7月23日中新网)

暑假期间,学生放假时间长,很多家长还要工作,陪伴孩子的时间有限,对于不少未成年尤其是低龄未成年人,存在监护缺失的问题,从而导致出现暑期“看护难”问题。

对此,暑假期间,各类校外培训机构火爆,家长热衷于把孩子往培训班送,一方面是受到应试教育影响,一方面也在于学生在假期“无处可去”,家长要上班,不方便照顾孩子,培训班似乎成了唯一合适的去处。

近年来,不仅是山东,多地都推出了“官方免费带娃”服务,通过政府购买公共服务,针对中学生推出暑期托管班。帮助家庭缓解假期儿童看护难问题,精准对接家长们的需求,解决了家长们不方便照顾孩子、孩子“无处可去”的难题。像一些地方推出的暑期托管班也不组织学科培训和集体授课,避免了暑期托管班变成暑假培训班,这样就能让孩子开心、安全,让家长放心。

“官方免费带娃”服务,帮助家庭缓解假期儿童看护难问题,拓展了政府服务功能,发挥了政府兜底作用,体现出人文关怀,这也有助于降低家长的育儿成本,对于鼓励生育都能起到一定的积极作用。通过提供暑期托管服务,填补了暑假期间的“教育空白”“监护空白”,有利于保护孩子暑期安全,让更多孩子能够度过一个安全、快乐而又充实的假期。

缓解暑期“看护难”问题,要做深做细做实。对此,要能充分发挥资源优势,需要各相关部门能够“联动”,形成合力,不断提升政府“兜底监护”能力,还要充分调动社会公共资源,比如社区、图书馆、学校等方面,都要积极参与进来,更好为孩子提供暑期托管服务。汇集多方“看护力”,才能更好缓解假期儿童看护难问题。

“官方免费带娃”体现政府“兜底监护”责任,体现民生“温度”。暑假期间的“无人带娃”难题,就是民生痛点、堵点,在纾解民生痛点、堵点方面多下功夫,纾困解难,为公众提供更多精细化的公共服务,用“官方免费带娃”来纾解“无人带娃”痛点,这样也有助于增进民生福祉。

### 榕江县崇义乡:小积分兑出大文明 小超市释放大能量

本报讯(记者王娅琳 通讯员孔梦石)近日,在榕江县崇义乡富有村“党建+积分”超市前,几名村民拿着积分册找村干部兑换生活用品。他们有的兑了洗涤用品,有的兑了调味品,有的兑了卷纸,每个人脸上都是满满的喜悦。

富有村的积分超市不大,面积只有十多个平方米,总共2个货架,上面整齐摆满了各种生活用品。富有村党组织书记、村委会主任何秀思在积分超市内,耐心地接待前来兑换物品的村民,村民根据自己家的积分情况兑换了需要的物品。

据了解,富有村积分超市的筹建,得益于村内外乡贤、务工青年人才的无私奉献。现在共有15名乡贤和青年人才共同为积分超市捐资捐物约3000余元。“积分超市”的筹建只是富有村乡贤发挥作用的第一个缩影,近年来,富有村积极发挥乡贤、青年人才作用,引导他们发挥自身优势,积极参与到乡村振兴中来。

对于村民来讲,“党建+积分”超市直接让村民得到了实惠。“我家平时环境卫生搞得干净,又配合村里的工作,村里定期给我们加分,积分多了,就经常到积分超市兑换洗衣液、洗衣粉、扫把、拖布这些东西,都不用花钱买了。”富有村民石舍周笑着说。

近年来,崇义乡积极探索基层社会治理新模式,以“积分制”贯穿基层治理全环节,各方面,有效破解群众参与难、乡村管理难等问题,坚持以积分制推进移风易俗,把红白喜事简办,孝敬敬老、志愿服务等纳入积分管理体系,建立积分台账,对村民的日常行为、习惯和参与乡村事务进行量化评比,把积分制与村民生活联系起来,切实将乡村治理从“村事”变成“家家事”,由“要我干”转为“我要干”,不断激发广大村民主动参与基层治理、乡村振兴、乡村建设的内生动力,为乡村振兴注入新活力。

## 国际民歌合唱 亮相千户苗寨

本报讯(记者余天英 王书燕 王心 任桥铭)7月23日,阳光明媚,微风轻拂,雷山县西江千户苗寨迎来了2024中国(黔东南)国际民歌合唱节的重要活动——“国际民歌合唱节”民族大联欢巡演。本次活动作为黔东南州文化旅游产业的一大盛事,不仅吸引了国内外众多知名合唱团及音乐爱好者的目光,更成为一次展示黔东南丰富民族文化和自然生态的绝佳平台。

当日上午,来自泰国、波兰、葡萄牙及国内等多个国家和地区的470余名合唱团成员及演员齐聚西江千户苗寨,为观众带来了一场精彩纷呈的民歌合唱盛宴。合唱团成员身着各自民族的特色服饰,用歌声传递着对美好生活的向往和对文化的尊重。

西江千户苗寨作为全国最大的苗寨,其独特的自然风光和浓郁的民族文化氛围为本次展演活动提供了完美的背景。观众们不仅可以聆听到来自世界各地的天籁之音,还能在苗寨参观壮丽景色,感受苗族农耕、民俗、服饰、饮食、歌舞等传统文化的魅力。

本次西江千户苗寨展演活动得到了社会各界的广泛关注与好评。观众们纷纷表示,通过此次展演不仅领略到了世界各地的民歌风采,还加深了对黔东南州丰富民族文化的了解和认识。“太幸运了,居然在这里看到这么多的国际歌唱家,听他们唱歌,还与他们合影留念!”来自浙江的游客张锦丽开心地说。

此外,本次活动还促进了国内外音乐艺术爱好者的交流与合作。来自不同国家和地区的合唱团成员在演出中相互学习、相互借鉴,共同推动了民歌合唱艺术的传承与发展。这种跨文化的交流不仅增进了彼此之间的友谊和了



图为活动现场

解,也为世界文化的多样性注入了新的活力。

“黔东南很漂亮,这里的歌曲和舞蹈都非常棒。特别是西江这个地方,是苗族聚居地,是一个令人向往的地方。这里的居民、游客都非常友好,我很高兴能来这里。”墨西哥合唱团 Voz En Punto 成员 Vanessa Millan Garcia 告诉记者,能有机会参加这次合唱节活动,真的非常开心,太喜欢中国民族文化了,以后有机会还会再来中国旅游。

2024中国(黔东南)国际民歌合唱团走进雷山西江千户苗寨活动圆满落幕,但音乐的魅力与文化的交流却永不止步。未来,黔东南州将继续秉持“唱游乡村·村歌嘹亮”的理念,举办更多类似的文化交流活动,为国内外音乐艺术爱好者提供更多展示与交流的平台。同时,我们也期待更多的人能够走进黔东南这片神奇的土地,感受这里独特的自然风光和丰富的民族文化魅力。

## 州庆期间全州各地民俗活动丰富多彩



7月22日,从江县洛香镇大团村迎来一年一度盛事——糯米节。侗族同胞身着节日盛装,与各地游客齐聚一堂,共同庆祝这一传统节日。

图为侗族同胞与游客一起吃百家宴。(通讯员 梁辉波 摄)



7月20日,岑巩县客楼镇下寨村举行田间抢鸭子、摸鱼活动,吸引不少游客观看参与活动。近年来,该县通过打造集观光、民俗、休闲、体验等乡村旅游活动,助力农民增收和乡村振兴。

图为游客参与抢鸭子、摸鱼活动场景。(通讯员 胡国鑫 摄)

## 锦屏县:党建引领“生态绿” 构建“两山”转化新模式

本报讯(通讯员龙仙桃)近年来,锦屏县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以“党建+林长制”为主线,强化党建引领作用,写好“林”文章,落实“长”责任,探索“制”创新,构建林业资源保护利用新机制。

织密“责任网”,责任落实聚合。坚持党委统一领导,织密“责任网”,构建“县级林长+乡(镇)级林长+村级林长”上下贯通、横向覆盖的联动体系,全面建立三级林长制组织体系,全县共设立336名林长。出台《锦屏县林长制会议制度》,定期召开林长制工作会议,协调解决林业资源保护与发展中的难点问题。狠抓森林保护工作,划分管护责任网络1423个,选聘森林管护人员1603名开展网格点巡护,落实好“一林一警”“林长制义务监督员”“小林长”“小队长”等工作协作机制,全县森林资源得到全面管护,实现“山有人管、林有人护、责有人担”。

打好“宣传牌”,营造良好氛围。以“三会一课”、主题党日为契机,把学习宣传会场搬到林间地头,将习近平生态文明思想和林业政策、法律法规、森林防火、森林病虫害防治等知识纳入常态化学习。坚持“一名党员就是一面旗帜”,党员干部带头深入宣传、发放资料,向群众普及保护野生动植物、保护林地草原、护林防火等知识。今年以来,各基层党组织以“林长制”为主题,组织开展各类宣传活动200场次,充分利用“世界湿地日”“世界野生动植物日”“国际生物多样性日”等,广泛宣传生态保护工作,发放宣传单、悬挂宣传标语,切实增强干部群众野生动植物、森林保护意识,牢固树立生态文明理念。

探索“两山”转化,发展特色产业。立足特色资源禀赋,大力发展生态产业,探索出以林下种植为主的“林+畜禽”“林+药材”发展模式,推进产业结构调整。以乡党委统领、支部书记带头、党员带动的方式,综合开发林药、林菌、林药、林鸡、林蜂等为主的林下养殖、林下套种等特色森林经济产业,稳步推进种植养殖林下经济基地建设。目前,建成万亩基地136个、千亩基地18个、万亩基地2个,林菌0.2万亩、林药7.17万亩、林鸡累计出栏40万羽、林蜂1.4万箱。全县林下经济经营和利用森林面积达65.07万亩,景观利用7.65万亩,产值完成9.648亿元,让“绿水青山”有效转化为群众增收致富的“金山银山”,实现生态效益、经济效益双赢。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 黔东南高新区:“企业之家”助力企业发展

本报讯(记者王道东 通讯员杨媛媛)“简直难以置信,这么快就协调妥当了,如今公交车能够直抵公司大门口啦!”近日,国药控股黔东南医药有限公司的员工们高兴地说。他们对黔东南高新区“企业之家”的鼎力协助感激不尽,正是在其积极协调沟通下,26路公交车于7月1日正式开通,极大地方便了企业员工的出行。

为全力推进州委有关深化园区体制机制改革的要求,州政务服务中心将州、市企业之家和凯里市政务服务中心法人区业务拓展至黔东南高新区,精心打造了“企业之家”。该“企业之家”有效地整合了州、市、区涉企服务资源及帮办代办办综窗的工作职责,实现了“园区事园区办”,为企业提供全方位、多层次、一站式的服务。

企业之家围绕园区及周边群众对政务服务的需求,精心梳理出《黔东南高新区企业之家服务事项清单》,按照“园区综合受理、分转部门审批、办理结果送达”的模式,让企业享受集约高效的“全生命周期服务”。截至目前,已梳理出涵盖市监、人社、医保、工程建设等方面的园区高频事项73项,以往需要前往市区市民之家办理的事项,如今在园区“企业之家”即可直接办理。

“企业服务专员”团队,为企业提供“一站式”服务,让“企业之家”充分发挥政务服务资源丰富、协同联动的突出优势,对企业需求迅速作出回应。单个事项业务通过园区“绿色通道”加快办理,涉及多个事项、多个层级的业务,则由园区“企业之家”联动州、市两级企业之家提供个性化定制服务。比如,贵州亨顺矿业有限公司进行工程建设项目审批时,市、区“企业之家”联动相关部门开展事前辅导、联合审批、承诺办结,大幅缩短投资项目落地时间和流程,成功签约“双容双承诺”,实现承诺即开工,成功解决了企业的紧迫难题。

据了解,自5月8日运行以来,高新区“企业之家”累计办件322件,接处企业诉求并协调办理5件。

## 黄平县公安局:民警助八旬走失老人回家

本报讯(通讯员潘家富)近日,黄平县公安局刑侦大队民警在警犬的协助下,成功将一名走失24小时的八旬老人找到,并助其与家人团聚。

7月17日上午,黄平县公安局接到群众孙先生报警,称其家中一位老人在7月16日早上9点外出后一直未归,家属四处寻找未果,心急如焚。接警后,黄平县公安局党委高度重视,立即启动应急救援机制,组织警力展开全面搜寻。该局民警首先对老人走失的地点和周边环境进行了详细调查和分析,通过调取监控录像、询问目

击者等方式,初步确定了老人可能走失的方向和范围。然而,由于老人走失时间较长,且周边环境复杂,搜寻工作一度陷入困境。于是,该局刑侦大队警犬中队训导员带领警犬组成2人1犬的搜救队,加入了搜寻队伍中。

在搜寻过程中,警犬始终保持着高度专注和警觉。它穿梭在森林、田野和村庄之间,经过数小时的艰苦搜寻,终于在一处偏僻的山脚下发现了老人的踪迹。训导员根据警犬的反应,迅速判断出老人可能所处的位置,并组织警力进行重点搜索。最终,在一处灌木丛中找到了走失的老

人,全程查找用时约1小时。

此时,老人因长时间未进食而身体虚弱,民警将随身携带的水给老人饮下,待其精神缓和,民警便立即将老人送往附近的医院进行检查和治疗,并通知了其家属。家属赶到医院后,对公安机关的全力救援表示衷心感谢。经过治疗,老人的身体状况逐渐恢复,目前已平安回家。

此次救援,刑侦大队警犬中队将继续立足本职工作,发挥警犬特长,提高应对类似事件的能力和水平。